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„Székelyek és oláhok “ hoz.
Viszontválasz a „Székely-Udvarhely* 69. és 70. szá­

maiban megjelent válaszra.

Sándor István g. kath. esperes vá­
laszát olvasva fenti cikkelyemre, 
eszembe jut báró Eötvös József mon­
dása: „Lelkesedni tudunk a hazáért 
valamennyien ; de fel iudjuk-e a ha­
zának áldozni pillanatnyi érdekeinket, 
pártszeretetünket, kicsinyes gyülölsó- 
günket? Tudunk-e egyesülni a haza 
körül ? Ha ezt nem tudjuk, minden 
lelkesedésünk hasztalan.“

Választ iró ur lelkesedik a hazá­
ért, elismerem. Olvastam válaszát s 
citátumaival igazolja, hogy magyar 
ember, de nem tudja feláldozni a 
hazának az oláhokhoz való érdekét, 
mert hamis történelmi adatokkal vé­
delmébe fogadja őket s igy magyar 
ember létére ellenünk, specielle szé­
kelyek ellen kicsinyes gyülölséget 
árul el. Választ iró ur tehát a leg­
jobb akarata mellett se tud velünk 
egyesülni a haza körül, tehát a fenti 
citátuma szerint minden lelkesedése 
hasztalan. Én is előrebocsátok vala­
mit, mit válasziró tett, csakhogy én 
politikus vagyok, a polémiához értek, 
mindezek dacára hírlapi harcba nem 
lépek s megőrzőm szigorú tárgyila­
gosságomat.

A székelyek származását történelmi 
adatokkal nem igazoltam, Írja választ 
iró ur Az akkor megirt cikkelyem 
szűk keretében ezt nem tehettem, de 
most — kívánságára — megtehetem. 
A székelyek származásáról egész 
mondakör képződött. A régi krónikás 
a székelyeket attól a 3000 harcostól 
származtatja, a kik a Krimhild-csatá- 
ból menekülve Csigle mezejére vo­
nultak s ott magukat biztonsági szem­
pontból nem hunnak, hanem más 
néven szülőinek (sicul), azaz székely­
nek nevezték. A hunnok többi ma­
radványa Csabával Görögországba 
(Bizánc), innen pedig Szkithiába köl­
töztek. Anonymus szerint is a szé­
kelyek egykor Attila király népei vol­
tak. A nevük pedig onnan szárma­
zott, mivel határőri szolgálatot végez­
tek s Réthy László és Munkácsi Bor­
nál szerint a székely illetve a régibb 
(már 1086-ban előforduló) sziköl név 
a török —li „valahová tartozó“ kép 
zővel jött létre. A név értelme igy 
„székhez tartozó, széken lakó“, azaz 
végbeli, határőr lesz. I
■ Választ iró ur amaz állítása, hogy 
az oláhok a székelyekkel karöltve 
védték volna a hazát, szintén nem 
áll. Az oláhok az erdélyi, továbbá 
Máramaros, Szalmái’, Bihar, Arad, 
Békés, Torontál, Temes és Krassó- 
Szörény vármegyékben elterjedve a 
XI. és XII. században költözködnek

be. A XIV. századig saját kenézeik 
alatt éltek a magyar állam területén, 
melynek egyes váraihoz csatoltattak, 
köteleztetvén egyúttal bizonyos szá­
mú katona kiállítására. A XV. és XVI. 
században e kenézségek megszűntek, 
maguk a kenézek nemesi rangot kap­
ván, majd mindannyian megmagya- 
rosodtak. A nép azonban számos ma­
gyar, szerb, sőt szász családot is 
olvasztott magába, minélfogva szá­
muk máig tekintélyesen emelkedett, 
ismeretes szaporaságán kívül is. A 
történelem egyetlen egy példát sem 
tud felmutatni arról, hogy a széke­
lyekkel karöltve védték volna a ha­
zát. Mert ha úgy lett volna, akkor 
nem sikerült volna II Vlad havas- 
alföldi vajdának (kit kegyetlensége 
miatt Drakul nak: ördögnek nevez­
lek) 1433-ban török csapatokkal a 
Barnaságot és a Székelyföld egy ré­
szét elpusztítani. És ha a magyar- 
országi oláhok tényleg együtt éreztek 
volna székely véreinkkel, akkor nem 
tört volna ki százados gyülölségük 
gyümölcseként 1784-ben a Hóra és 
Kloska-féle lázadás. A vérszomjas 
Hóra a magyarok kiirtását tűzte ki 
célul s gyilkoltak, raboltak, gyújto­
gattak Több mint 4000 magyar esett 
akkor áldozatul a dühöngőknek. Hát 
1848—49-ben szövetkeztek-e velünk 
az oláhok ? A történelemben páiját 
ritkító gazsággal és kegyetlenséggel 
vitték véghez hallatlan mészárlásai­
kat.

Most következnék az oláhok ere­
dete, melyet én homályos eredetűnek 
mondtam. Nekem is volt alkalmam 
az oláh nép történelmébe betekin­
teni, de csodálatosképen mást olva­
sok ki belőle s ennélfogva se elfo­
gult nem vagyok, se azt nem fog­
hatják rám, hogy nem akarok tisz­
tán látni. Mert mi a történelem ? 
Könyv, mely magától íródik, ezért I 
pártatlan. Abban igazat adok, hogy 
a honfoglalás előtt Erdélyben már 
laktak oláhok, azonban roppant cse­
kély számban Azonban azt hiába 
állítja t. választ iró ur, hogy római 
származású a román, sőt emez állí­
tását „történelmi adattal nem bizo­
nyította“. (Ipsissima verba.) „Már pe­
dig, aki valamire hivatkozik, azt an­
nak bizonyítani is kell.“ Nos én bi­
zonyítani akarok és tudok, még pedig 
a történelemből. Több forrásmunka 
áll rendelkezésemre, nevezetesen: 
Miklosich É. „Über die Wanderungen 
der Rumänen“, L. Pie „Über die Ab­
stammung der Rumänen“, Slavici 
„Die Rumänen in Ungarn, Sieben­
bürgen und der Bukovina“, Roeslor 
Róbert „Romänische Studien“, Hun- 
falvy Pál „Über die Abstammung

der Romänen“, továbbá ugyanattól 
. Az oláhok története“ és Réthy 
László „Az oláh nyelv és nemzet 
megalakulása“ cimü müvek. Ez utóbbi 
könyvből idézem a szerzőtől szószc- 
rint a következőket : „Románok (ru­
mének vagy oláhok) a latin nyelv- 
családba tartozó nép (tehát csak a 
nyelvcsaládba tartozik, mint a fran­
cia, olasz vagy spanyol) zöme a ro­
mán királyságban, Erdélyben, Magyar- 
ország keleti vármegyéiben, Bukovi­
nában, Besszarábiában, Szerbia ne- 
gotini kerületében és Bulgária duna- 
melléki részein lakik; egy ezekkel 
nyelvre nézve szorosan összetartozó 
ág Macedóniában és Teszáliában ho­
nos cincárok ; egy töredék pedig ru- 
mir (vagy csics) néven Isztriába hú­
zódott a Balkánról a törökök elől a
XVI. században. A románok erede­
tileg olaszországi pásztornép Róma 
tartományából vagy Romagnából (pá­
pai birtok), honnan a VII—Vili. szá­
zadban költözött át a Balkán félszi­
get nyugati hegységeibe (Illyricum), 
hol albán és szláv fajokat romani- 
zálva (oláhositva) nngy népfajjá sza­
porodott. Mint pásztornép a balkáni 
szlávok (földmivelök) jobbágysága 
volt és a szerb, bolgár, bizánci za­
varok nyomása alatt kezdett mai 
lakóhelyeire vándorolni. Eredeti pász­
tori típusát soká megtartotta és 
Sziléziáig és a Kaukázusig is elno- 
madizált. Szántóvetővé szláv és ma­
gyar elemek asszimilálásával lett, de 
pásztori hajlamai ma is jellemzik. A 
két oláh vajdaságban a XIV—XVII. 
században a románokat a szláv ere­
detű (bolgár szerb, rutén) vajdák és 
bojárok mint jobbágyokat súlyos szol­
gaságban tartották, innen a „rumun“ 
név jobbágy, rabszolga jelentése a
XVII. századbeli oklevelekben. A ro­
mánokat ezelőtt Trajánus császár dá- 
ciai legionistáinak és dákoknak össze­
keveredéséből származtatták (Boníi- 
nius találmánya); a románok mere­
ven ragaszkodnak e leszármaztatás­
hoz, de ez túlhaladott álláspont“.

Íme választ iró ur én Réthyvel 
bizonyítok és cáfolok. Bizony-bizony 
jött-ment nemzetség az oláh, azaz 
pardon újabban román nép, s is­
métlem, hogy oly nagyon büszkék 
nem lehetnek, mint p. o a magyarok, 
kik ezeredes alkotmánynyal és szer­
vezett állammal bírunk.

Ama tény pedig, hogy Románia 
ma önálló királyság, hát azt nagy 
részben a magyarnak köszönheti. 
Megmondon hogyan és miért Ro­
mánia neve akkor keletkezett, mikor 
Cuza Sándort Moldva és Oláhország 
közös fejedelmévé választotta Jász- 
városban 1859. január 17-én. Cuza

érintkezésbe lépett a Kossuth Lajos 
főnöksége alatt álló magyar emig­
ráció vezérével, Klapka tábornok Cu- 
zával két szerződést kötött. Az első­
ben Cuza kötelezte magát arra, hogy 
megengedi a magyar emigránsoknak, 
hogy az Erdély határához közel eső 
alkalmas pontokon fegyverraktárakat 
állíthassanak fel és hogy ezen 30 
ezer fegyverből, melyet IIL Napo­
leon fog küldeni, 10 ezerrel a román 
hadsereget fogja felfegyverezni, 20 
ezeret pedig átenged a magyarok­
nak. A második szerződésben vi­
szont Klapka tett bizonyos enged­
ményeket a magyarországi román­
ságnak, hogy igy a megvalósított 
testvériség elve vezérelje a szerződő 
nemzeteket közös céljukhoz, a há­
rom dunai államnak: Romániának, 
Szerb és Magyarországnak konfede- 
rációjáboz. A villafrancai béke azon­
ban megakadályozta, hogy e szerző­
dések megvalósuljanak, Klapka azon­
ban 1861. január 8-án egy másik 
szerződést kötött Cuzával. Cuza azon­
ban sem szavát, sem a szerződést meg 
néni tartotta, sőt engedve az osztrák 
befolyásnak, a magyar emigránsok 
ügyével rokonszenvező Cojalniceanu 
minisztériumot is megbuktatta, át­
adván a kormányt egy osztrák ér­
zelmű minisztériumnak. Cuzának 
nemcsak saját jól felfogott érdeke, 
de személyes érzelmei se engedték 
meg, hogy a magyar ügynek őszinte 
és igaz segítője legyen, s ezért a 
tervezett magyar-román szövetségből 
akkor se lett volna semmi, ha ezt 
az európai általános helyzet már 
eleve lehetetlenné nem tette volna. 
Cuza lemondása után tudjuk, hogy 
1866-ban Hohenzollern Károly her­
ceg lett a fejedelem. Ügyes keze 
alatt az elmaradt ország felvirágzott, 
mit igazol az, hogy 1876-ban az 
osztrák-magyar monarchia kereske­
delmi szerződést kötött vele. De Ro­
mánia függetlensége még se lett el­
ismerve a hatalmak által. Az orosz 
rutul becsapta Romániát, s talán egy 
háború újra elsöprötte volna a fej­
lődő államot, ha a berlini szerző­
désben Andrássy Gyula gróf jóalca- 
ratulag nem fogja pártját Romániá­
nak és 8z európai nemzetközi jogba 
be nem cikkelyezteti Románia füg­
getlenségét. így lön 1881-ben Ro­
mánia királysággá.
(Folyt, köv.) K. Mártont!) Imre.

A politikai helyzetről.
Tudós Hatvani tanár inasa. 

Debrecen tudós tanára Hatvani, 
szájhagyomány szerint a szellemek 
felett rendelkezett. Egy nagy köny-
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vet kellett kinyisson, hogy a szel­
lemek egész sora szolgálatára álljon. 
Hatvani egy alkalommal hazulról 
eltávozva, tudatlan inasa a szellem­
idéző könyvet felnyitotta, de a mind 
nagyobb számmal megjelenő szelle­
meknek parancsolni nem tudva, azok 
az inast és minden körülötte lévő 
tárgyat összetéptek és csakis a haza 
érkező Hatvani tanár rendelkezésé­
nek engedve, mentek vissza rejtek­
helyeikre.

Politikai életünkben Kristóffy végzi 
a Hatvani tanár tudatlan inasának 
szerepét. Felidézte a szellemek egész 
raját. Az általános titkos szavazati 
jog címén a szociáldemokraták so­
rakoztak eléje, földtehermentesités 
édesgetésével a bukott birtokosok, 
a papi javak és latifundiumok szét­
osztásával a főpapok és főurak fe­
nyegető szelleme. Ezeknek igyeke­
zett a tudatlan inas parancsolni 
múlt szombaton, Németbogsányban 
tartott beszédében, melyben osztály 
ellen, társadalmi rend ellen, köz- 
intézmények ellen törekedett lázi- 
tani, ócsárolva Tisza pártot, koalí­
ciós pártot és minden eddig létező 
intézményét a múltnak. A szellemek 
csak nem nyugodtak, hanem további 
idézetre megjelentek az öreg szel­
lemek. Hir szerint Gautsch osztrák 
miniszterelnök a legutóbbi korona­
tanácsban Fejérváry, illetve Kris­
tóffy működése ellen nyilatkozott, 
hol állítólag ő Felsége Gautsch ál­
láspontját fogadva el, a Fejérváry 
kormány és vele Kristóffy a bukás 
szélén vannak. Tehát a felidézett 
szellemek széttépik a tudatlan inast. 
Homályosan látjuk közeledni Hat­
vani tanárt. A király — legújabb 
hírek szerint — Kossuth Ferencet 
készül kihallgatni. Kossuth, a koa­
líció segítségével az egyetlen, ki a fel­
idézett szellemeknek parancsolni 
képes. Várjuk a hírek megerősí­
tését.

Kedvező vélemény.
Válságunk iránt érdeklődik a kül­

föld is. A magyarok egy barátja, 
Raul Chélard francia iró tollából 
jelent meg egy érdekes röpirat, 
mely melegen emlékezve meg a 
magyarság törekvéséről, azt igyek­
szik kimutatni, hogy a magyar és 
osztrák birodalomnak és a Habsburg 
dinasztiának jövendő megmaradása, 
megerősödése csak úgy lehetséges, 
ha a súlypontot Bécsböl Budapestre 
helyezik át. Majd azt bizonyítja, 
hogy a magyar nemzeti törekvések 
nem veszedelmesek a középeurópai 
statuskvóra, sőt ezeknek megvaló­
sítása megerősíti Magyarországot és 
Ausztriát az európai koncertben s 
igy Franciaországnak és mindenki­
nek, a kinek érdeke a magyar­
osztrák statuskvo fentartása, a ma­
gyarok törekvéseit támogatnia kell 
és nem kicsinyleni vagy ellenszenv­
vel kisérni, mint azt az európai 
sajtóban látjuk. A magyaroknak al­
kotmányuk és törvényeik megtartá­
sán való féltékeny gondoskodásuk a 
magyar és osztrák birodalom leg­
nagyobb erősségei közé tartozik.

Mit teszünk mi ?
Kevés nemzetet ösmerek, melynek 

egyes tagjaiban annyi büszkeség, ön­
érzet és személyes bátorság lakozna, 
mint a magyarban. Mégis összesé- 
gökben lemondanak a büszkeségről, 
keblüket r.em dagasztja az önérzet, |

sőt szolgaiságba megy át, a bátor­
ságnak teljes hiányát mutatja. Négy­
száz év óta idegen érdekek szolgá­
latában áll, idegen állam befolyása 
alatt, agyaglábakon járó, önmagával 
is tehetetlen állam fejeivel engedi 
magát vezettetni.

Tizenkilenc hónapig tartott a ke­
let-ázsiai háború ; lekötve Oroszor­
szágot, s ezt az időt minden hatal­
masság fel tudta használni, csak mi 
néztük összetett kezekkel. Anglia a 
perzsa öböl mellett, India északi 
határain, s Tibetben olyan pozíciót 
biztosított a maga számára, hogy 
onnan Oroszország többé ki nem 
szorítja. Norvégia is, melyet az orosz 
terjeszkedéstől való félelem tartott 
meg a gyűlölt szövetségben Svéd­
országgal, függetlenítette magát. Né­
metország olyan kereskedelmi szer­
ződést fogadtatott el a szorongatott 
Oroszországgal, mely a cári biroda­
lomra károsabb és megalázóbb, mint 
a portsmouti békeszerződés. Az al­
bánok és görögök a szlávok rová­
sára nagy sikereket értek el. Még 
Románia is kihasználta Oroszország 
lehetetlenségét, s kicsikarta a portá­
tól a kucó-oláh nemzetiség követe­
lésének elismerését a szláv törek­
vésekkel szemben. De Auszlria-Ma- 
gyarország külügyminisztere nem tett 
semmit, egykedvűséggel nézte Auszt- 
ria-Magyarország érdekeinek háttérbe 
szorítását, mert a mi tevékenysé­
günk a Balkánon, mint már a múlt 
alkalommal megirlam. II. Vilmos és 
Németország érdekét keresztezné. Egy 
kibontakozás van, szakítani Ausztriá­
val. Elfogadtatni a perszonál uniót. 
Mert ez esetben az egyéni jó tulaj­
donságok, az egész nemzet tulaj­
donságává lesznek.

Zeysig nevet változtatott. 
Hosszas vajúdás után végre kitu­

dódott a Zeysig röpirat valódi szer­
kesztője. Ma vett értesülésünk sze­
rint, Zigány Árpád budapesti pol­
gári iskolai tanár, a Pesti Hírlap 
munkatársa beösmerte, hogy a röp­
irat szerzője ő volt. Hála mögött 
még három egyén állott, a kiket 
azonban nem fog megnevezni. Mit 
is mondott BánfTy báró? „Ha né­
met a szerző, őrültek házába való, 
ha magyar fegyházba való.“ Kíván­
csian várjuk a fejleményeket.

A 45-ös bizottság ülése.
Az udvarhelymegyei 45 ös intéző 

bizottság 12-én tartott ülésében az 
5-ös bizottság beszámolt működésé­
ről, mely szerint a tisztviselők fize­
tésének biztosításául az Udrarhely- 
megyei takarékpénztárral egyességet 
kötött és az adók 25 százalékának 
befizetésére felhívást bocsátott ki. 
Tudomásul veszik.

Elsőnek Dr Damokos Andor alispán 
emelkedik szólásra. Visszautasítja a 
„Székely-Udvarhely“ c. lapnak ellene 
intézett támadás,, i, mert ö korántsem 
aspirált kormánybiztosi állásra. Sem­
mi egyebet nem tett, mint a kor­
mánynak a közgyűlést megsemmisítő 
határozatát a Hiv. Lapban közzétette 
és a főszolgabirákat utasította a tör­
vény szerinti eljárásra.

Dr Lukácsffy közjegyző az alispán 
jóindulatát, kijelentései után nem 
vonja kétségbe, de ő szintén úgy 
gondolkozik, mint nevezett lap. In­
dítványozza, hogy az alispán előző 
rendeletét egy pótrendelettel rektifi- 
kálja. . ..

Dr Válentsik tiszti ügyész hozzá­
járul Dr Lukácsffy javaslatához. To­
vábbá indítványozza a korábbi köz­
gyűlési határozatot fentartva a kor­
mányhoz felírni. ’

Dr Gyarmathy Dezső a „Székely- 
Udvarhely“ főszerkesztője az alispán 
kiindulási pontját helyteleníti, mert 
ez az ügy a törvényhatóság ügye és 
nem az alispáné, tehát az alispán 
rendeletet, pláne olyant, mely félre­
magyarázásokra ad okot, nem volt 
jogosított kiadni. Minden lánc oly 
erős, mint a leggyöngébb láncszem, 
a nemzeti ellenállásnál az alispán 
intézkedését gyenge láncszemnek 
tekinti. De ha az alispán korábbi 
rendeletét módosító intézkedést tesz, 
azáltal a láncszemet megerősíti, ő 
is mellőzendőnek tart minden egyéb 
intézkedést. A kormányhoz való fel­
írást falra hányt borsónak tarlja, 
indítványozza, hogy a törvénytelen 
kormánynyal szóba sem állva, a par­
lamentnek Írni.

Dr Damokos alispán kijelenti, hogy 
kifogásolt rendeletet készségesen rek- 
tifikálja.

Ugrón Zoltán az elnöki széket 
átadva Orosz Lajosnak kijelenti, hogy 
Válentsiknek a feliratra vonatkozó 
ind tványát nem fogadja el, hanem 
csatlakozik a Gyarmathy indítvá­
nyához.

Dr Lukácsffy hozzájárul a Válen­
tsik indítványához, de javasolja a 
Gyarmathy és Ugrón Zoltán érvelé­
seit a feliratban felhasználni.

Elnök a vita tárgyát összevonva, 
határozati lag kijelenti:

1. A megye alispánja felhivatik, 
egy a korábbi intézkedését módosító, 
pótrendelet kiadására;

2. kormányhoz feliratot intézni ja­
vasolnak, melyben a korábbi hatá­
rozatot fentartva, a kormány tör­
vénytelen álláspontját felejtik, a fel­
iratot szerkesztő bizottságot meg­
választotta.

3. A jövő ülés határidejének szept. 
17-én d. u. 6 óráját tűzi ki.

JEGYZETEK.
Kereskedelmi és hadapród iskolák 

a Székelyfölden. Mind a kétféle in­
tézmény hiányzott nálunk eddig, 
Pánasz tárgya is volt régóta. Most 
megígértek — természetesen — Ma­
rosvásárhelynek. Pedig a hadapród 
iskolára Kézdivásárhelynek vannak 
szerzett jogai. De hát ez must mel­
lékes. A fő dolog az, hogy az Ígé­
ret megvalósult ténynyé váljék s 

1 mind a két hiányzó iskolát felál­
lítsák. Mi azonban azt hisszük, 
hogy a mostani Ígérgetés is csak 
szappan-, buborék, mely eloszlik 
minta puszta lég«. Politikai csalóka­
fény, melyet a »szemét nép« boszor­
kány konyháján gyártottak, hogy 
ezzel is vakuljon a székely s be­
széltessen magáról a darabont kor­
mány, a mely lehetetlenségében 
mindent elkövet, hogy valamelyes 
népszerűségre tehessen szert. Min­
ket azonban ilyesmikkel bolonditani 
nem lehet ... Sokszor csalódtunk 1 

* *
larhahizlaló telep. A városok 

közönsége rendszerint a legnagyobb 
husfogyaszló A múlt évi takarmány 
szükség miatt azonban megfogyat 
kozott az állatállomány és követke­
zésképen, rendkívül magasra hágott 
a hús ára. Ha elég előrelátók lettek 
volna a fogyasztási és értékesítő 
szövetkezetek, avagy egyáltalán az 
élet szükségleteivel mélyebben szok­
tunk volna foglalkozni, ez az álla­
pot ily súlyos nem lesz. Egyes ta­
karékpénztárak majd belefulnak a 
sok pénzbe. Pár év óta leszállóit a 
kamatláb. De azért egyiknek sem 
jut eszébe uj reformot életbe lép­
tetni. A váltó-manipulálás termé­
szetesen sokkal egyszerűbb, ezt el 
kell ismerni. Azonban egy marha­
hizlaló telep beállítása sem ördögi |
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mesterség s az állatok is érnek 
annyit, ha nem többet, mint a tár­
cákban heverő váltók. Ilyen formán 
sok gazdasági ágat felkarolhatnának 
a takarékpénztárak s nem csak 
kölcsönt, hanem lendületet is adná­
nak a közgazdasági életnek. Vajha 
eszménk újabb eszméket és azok 
megvalósítását eredményezné.

* •
Köztisztasági ellenőrzés. A »Szé­

kely-Udvarhely« múlt számában 
szóvá tettük az ázsiai kolera terje­
dését s ezzel szemben a köztiszta­
ság gyengeségét. Ettől eltekintve az 
ügyvezető kormány is intézkedett és 
most immár rendőrségünk teszi meg 
a maga ellenőrzési kötelességét. Előre 
láthatólag ebben sem lesz hiány. 
Figyelemmel kisérjük annál is in­
kább, mert mostanában, a közmon­
dást, hogy : »kinek Krisztus a ba­
rátja, könnyen üdvözül« — gyak­
ran látjuk érvényesülni, még pedig 
a felsőbb hatóságnál. így aztán 
kedvét veszti és arra megy a »láb«, 
hova a »fej« vezeti. De hát ennek 
is meg van a maga ellenszere; a 
fejét üssük e helyen, hogy a 
lába ne sántuljon.. . Jó lesz tehát 
az ilyen »holló mosást« megszün­
tetni, mert a közönség szeme sincs 
behunyva. Látja mindig a szörnyű 
pajtáskodást, melyről a leplet aprán­
ként lehuzogatni, lesz alkalmunk. 
Ebben segítségünkre siet maga a 
közönség is.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Eljegyzés Tamás Péter, a ho- 

moródoklandi járás egyik derék szol- 
gabirája^ ejjegyez.te:.|l,e n <sze Vil­
mát, Bence Dénes nyug. szolgabiró 
és földbirtokos leányát Homoród- 
oklándon.

— Gyuri Bandival szóba nem ál­
lunk. Gyuri Bandi köztudomás sze­
rint György Endre, a mostani föld­
mi velésügyi minisztérium ügyveze­
tője, akivel az Udvarhelyvármegyei 
Gazdasági Egyesület sem kiván 
szóba állani. Szóba került ugyanis, 
hogy az eddigi államsegélyek meg­
szűntek. Erre pedig folyó hó 12-iki 
ülésén kimondotta a választmány, 
hogy mig rendes és törvényes kor­
mány nem áll az ország élére, addig 
semmiféle segélyért nem fordul az 
ügyvezetőkhöz.

— Negyven év. Az élet pályák 
között egyik legküzdelmesebb és ne­
hézséggel teljesebb az unitárius papi 
pálya. Az volt még inkább az 1898. 
évet megelőzőleg. Reá nehezedett a 
hivatali kötelesség egész hosszú sora 
mellett a tenni vágyó és akaró ló­
lekre, a mindennapi megélhetés, az 
ijesztő szegénység gondja. Nagy tisz­
telettel emlegetjük azoknak nevét, 
a kiket az életnek ezek a malom 
kövei meg nem őröltek; méltók, 
mint akár mely téren munkálkodók’ 
ogyha a szolgálati idő nevezetes 

határához érkeztek: megünnepeljék 
tisztelőik. Hiv munkálkodás, a közbi­
zalom által kitüntetett és fontosabb 
bizalmi állások betöltésére érdemes­
nek talált vezer lelkesülése közben 
érkezett el Raffaj Domokos ujszé- 
elyi unitárius lelkész, a keresztúri 

unitárius egyházkörnek előbb jegy­
zője, jelenben esperese papi szolgá­
latának negyvenegyedik éve határá­
hoz. Egyházközségében, ahol kezdette, 
el is töltötte ezt a szép időt és egy- 
házköre .szeretőtök és tisztelőtök 
kifejezése jeléül f. évi szept. 27-én 
az aláobi meghívó szerint emlék ün­
nepet tartanak Erre a meghívó igy 
szól: A székelykereszturi unitárius 
egyházkor és az ujszékelyi unitárius 
egyházközség f. évi szept. hó 27-én
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d. e. 10 órakor kezdődöleg köri es­
peres és ujszékelyi lelkész tiszte­
lendő Rafia j Domokos ur negyven 
évi papi szolgálata alkalmából temp­
lomi hálaadó istentisztelettel kapcso­
latos emlék-ünnepélyt rendeznek Uj- 
székelyen. Az ünnepély sorrendje : 1. 
Ünnepelt esperes-lelkészt lakásán Gál- 
ffy Kálmán köri felügyelő-gondnok ve­
zetése alatti bizottság meghívja az ün­
nepélyre. A templomban : 2 Egyházi 
ének. Vezeti Katona Sándor ny 
kántortanitó. 3 Hála ima. Tartja 
Ralíaj Domokos. 4 Alkalmi beszéd. 
Tartja Kádár Lázár, egyh. köri jegyző 
5. Ujszékelyi unitárius egyházközség 
kebli tanácsa és ifjúsága üdvözlése 
és az emléktárgy átadása 6. Egy­
házkor belső emberei nevében üd­
vözli Kozma Dimény, közügyigaz­
gató. 7. Székelykereszturi gimnázium
tanári karának nevében üdvözli: 
Sándor János, igazgató-tanár. 8. Ün­
nepelt válasza az üdvözlésekre. 
Figyelmeztetés: A vidékiek elszál 
lásolásáról gondoskodva van ; a tem­
plomi ünnepség után közös-ebéd 
lesz, melyen 3 korona dij lefizetése 
mellett mindenki részt vehet. Az 
ünnepélyen és különösen az ebé­
den részt venni akarók annyival 
inkább tartsák kötelességöknek, hogy 
ezt a szándékokat Lőrinci István 
székelykereszturi lelkész áfáihoz szep­
tember hó 20-ig bejelentsék, mert 
ellenkező esetben a közös-ebédre 
nem számíthatnak.

— Hatósági mészárszék, ügy ér­
tesülünk, hogy a városi tanács . az 
alispán közbejöttével komolyan fog­
lalkozik egy hatósági mészárszék 
felállításának eszméjével nálunk is 
Berlin, Budapest és Miskolcz váro­
sok mintájára. Ez közszükséget ké­
pez, mert a marhahús kilogramja 
1 K 8 f, borjúhús 1 K 12 és a 
sertéshús kilója meg pláne 1 K 84f. 
Az utóbbi ár felül muljamég a bu­
dapesti sertéshús árakat is.

-Vármegyénk közigazgatási bi­
zottsági e havi rendes ülését Dr 
Damokos Andor alispán elnöklete 
alatt tegnap délelőtt tartotta meg. 
Az alispán és közgazdasági előadó 
jelentései Adam Albert főjegyző, a 
többieket a rendes előadók olvasták 
fel s mindeniket megjegyzés nélkül, 
tudomásul vette a bizotság ülése. 
Augusztus hóban 86 drb egy évre 
érvényes útlevelet adtak ki és 262 
közigazgatási hatóságok ele utalt 
kihágás képezte feljelentés tárgyat.
A katonai utó-állitásokat megtartot­
ták. Az alispán hálás köszönettel 
emlékezik meg, a parajdi tűzvész 
alkalmából a rögtöni segélyt nyúj­
tott szovátai és köröndi fürdőven­
dégek áldozatkészségéről s a maga 
részéről is megtette a szükséges 
lépeseket a lakosság felsegélyezése 
iránt. Augusztus vegén 11718 kis­
korú, 57 gondnokolt és 577 ügygond­
nokság alatt levő egyén volt az ár- 
vaszek felügyelete alatt. A köz­
egészségügy altalanosagban igen ked­
vezőnek mutatkozott, a mennyiben 
néhány nyárt bélhuruton kívül, em­
lítésre méltó betegedés alig fordult 
elő. A közkórházban 164 beteget 
ápoltak. A székelykereszturi járásban 
pedig a »vízhiány miatt a kutak 
kitakarítása feleslegessé vált«. Em­
ber János kir. tanfelügyelő a folyó 
ügyeken kívül a felekezeti iskolák 
államsegélyének elszámolásával, va­
lamint az uj iskolai év munkálatai­
nak előkészítésével volt elfoglalva,
A személyi ügyekről már koronkint 
megemlékeztünk, kivéve azon kö­
rülményt, hogy a Molnár Erzsébet 
elhabával megüresedett siklódi áll. 
tanítónői állásra állandó helyettes­
nek Spalier Ilona oki. tanítónőt 
nevezte ki az ügyvezető miniszter. 
Említést érdemel, hogy a tanfel­
ügyelő a múlt iskolai évben a me­
gyei népokt. intézeteket többször is 
meglátogatta. Tájékozódott azok bel­
ső es külső viszonyairól s irányitólag 
halott javításukra. Az állami bevé­
telek az ex lex miatt is kevésbé 
csökkenlek. A fogyasztási és ital­
adónál, valamint a dohányjövedek-

nél meg épen emelkedés mutatko­
zik. Az összes bevétel múlt év au­
gusztusban 161,280 K 50 f, folyó 
év aug. havában pedigj 113,298 K 
38 f volt s így mindössze 47,982 
K 12 fillér a különbözet. Ezért kell 
s^y'. helyezni a fogyasztási adók 
körüli eljárásra, A három fogházban 
6 vizsgálati és 69 elitéit fogoly volt 
letartóztatva; az utak és azok tar 
tozékai jók voltak. A közkórház kö­
rül levő utrendetlenségek megszün. 
tetése iránt a város tanácsa meg­
kerestetett, úgyszintén a székely 
vasút társaság is a kórház felső 
részén levő áteresz kitisztittatása 
végett. Az állategészségügy is elég 
kedvező volt a múlt hónapban. A 
folyton tartó szárazság miatt me- 
gyeszerte nagy vízhiány van. Az 
őszgabona hirtelen érett és sok fej 
leszakadt. 6 mm. átlagos alól áll a 
búzatermés. Zab szorult szemű és 
o‘|, mm. tehető. A törökbuza is 
csak gyenge közép termést ígér 
Mesterséges takarmányból alig lett 
az átlag fele. A legelők lesüllek s 
ha bő szénatermés nem volna, sok­
kal rosszabb lenne az állapot, mint 
tavaly. Ha a szárazság még tart a 
marhaállomány mielőbb istállóra 
kerül és takarmányokra szorul. Eze­
ken kívül tudomásul vették, hogy a 
Dr Damokos alispán ellen folya­
matban volt bűnügyi vizsgálatot 
a kir. törvényszék megszüntette. 
Dr Válentsik tisztiügyész a Székely­
egyleti takarékpénztár csődügyé­
ben, mint volt igazgatósági tag 
tudvalevőleg vád alatt áll. Erre 
nézve úgy határozott a bizott­
ság, hogy tekintettel arra, mikép 
5 nap múlva (e hó 18 án) a vég- 
tárgyalás megtörténik, a tisz'iügyész 
felfüggesztését nem kívánja elha­
tározni a bizottság, mert azon nem 
remélt esetben, ha elmarasztalnák 
ezt rendkívüli ülésén is megteheti! 
Gombos Gábor szenterzsébeti kör­
jegyzőt azért, hogy az adólajstromo­
kat a f. ex-lexes évben jan helyett 
májusban terjesztette be, 15 K és 
Bene József lövétei közs. jegyzőt 
valamint Mihály Lajos közs. penz- 
tárnokot, mivel múlt évben félévig 
adót nem szállították, 50—50 K pénz­
bírságra Ítéltette Roediger helyettes 
ur, aki — valószínűleg — Kristo 
és Fejérváry megsemmisítő rende­
ltei alapján, adókat töröltet, feleb- 
bezéseket elutasittat ex-lexben. Sze-’ 
gény elöljárókat pedig nincs aki 
védelmezze, mert egyetlen községi 
jegyző sincs a közigazgatási bizott­
ságban. Több magán és közbirlo- 
kossági ügy elintézése után, az ülés 
véget ért.

— Halálos baleset. Miklós Ferenc 
és felesége Csíki Julánna fenyédi 
lakosok e hó 10-én ökörszekéren a 
székelykereszturi vásárra igyekeztek. 
Bethfalva között az ökrök az útból 
ki akartak térni s erre az asszony 
leugrott a szekérről, hogy visszaté­
rítse őket. Ugrásközben ruháját a 
kerék megkapta és az asszony a 
megterhelt szekér kereke alá került 
a mely keresztül ment testén és pár 
perc alatt a szerencsétlen asszony 
kiszenvedett.
- Praktikus felhívás. A most Bu­

dapesten tartott nemzetközi alkohol- 
ellenes gyülésezés alkalmával, aktu­
álisnak tartjuk egyik vidéki laptár­
sunk régebbi felhívását közölni: „Ma­
gyarország jogtalan népéhez. Mun­
kások 1 Ti gyűléseiteken szidalmaz­
zátok a sajtót. Helyesen van; a sajtó 
a vélemény-szabadság őre, meg kell 
tűrnie az ellenvéleményt is. Azért 
szidjátok, mert szerintetek a pén­
zes zsák szolgálatában áll. Azért is 
határozzátok el minden alkalommal, 
hogy nem fizettek elő az ugyneve-’ 
zett burzsoá-lapokra. Ez által a pén­
zes zsákot akarjátok gyengíteni. 
Csakhogy ti eddig is oly keveset

olvastatok és oly kevesen adtatok 
pénzt a lapokra, hogy általatok a 
sajtó és a pénzes zsák vajmi keve­
set vészit. Munkások! másképpen 
kell a pénzes zsákot gyengíteni. Úgy 
t. i., hogy a pénzes zsák megérezze, 
a ti pénzes zacskótok pedig zsákká 
dagadjon. Ennek egyetlen egy módja 
van : fogadjátok meg, hogy több pá­
linkát nem isztok és feléjük sem néz­
tek ezentúl a pálinkás bódéknak! Ezt 
cselekedjétek, ezt fogadjátok meg 
gyűléseiteken. így lesztek jobb mun­
kások és hiábavaló dikciózás, fenye­
getés helyett igy szereztek jogokat 
ti hazát megtagadó munkások I“

— Nyilvános köszönet. A szent- 
mihályi mártírok emlékalapja javára 
újabban adakoztak: Dr Síró Zsig- 
mondné 2 K, Dr Siró Zsigmond 1 K, 
Biró Dénes, Bariba Gábor szolgá­
lták 1—1 K. Fekete Béni és ba­
rátja 3 koronát. A hazafias szivek e 
nemes tényéért hálás köszönetét 
mond az alapkezelő bizottság nevé­
ben : Deák Miklós.

— Kinek van eladó szilvája? Egy
alföldi tekintélyes kereskedő hat vas­
úti kocsirakományra való nyers szil­
vát keres. Cime Papp Sámuel Hód­
mezővásárhely, Béla-utca. Ajánlatok 
megtételénél a „Székely Udvarhely“ 
című lapra tessék hivatkozni.

— Vasúti megállóhely Kisgalamb-
fllván. A magyar királyi államvas­
utak kolozsvári üzletvezetősége 22272 
—1905. III szám alatt a következő 
hirdetményt bocsátotta ki: Értesítjük 
a n. ó. közönséget, hogy a héjjas- 
falva—székelyudvarhelyi vonal 7. sz. 
őrháznál Kisgalambfalva elnevezés­
sel 1905. évi szeptember hó 15-én 
egy uj feltételes megállóhely helyez­
tetik forgalomba, melynél a közle­
kedő személyszállító vonatok felté­
telesen a következő időpontokban 
állanak meg:
a 7611 sz. vonat délelőtt 8 órakor,
a 7612 „ „ éjjel 5 ó. 11 p.
a 7615 „ „ délután 4 ó 5 p.
a 7614 „ „ délután 12 ó. 25 p.

A megállóhely díjszabási vonal- 
szakasz beosztása következő: Bol­
dogasszonyfalva, Székelykeresztur, 
Bethfalva, Nagygalambfalva, és Bo­
goz I-ső szomszédos forgalom, Uj- 
székely és Bikafalva II-ik szomszé­
dos forgalom, Héjjasfalva és Szé­
kelyudvarhely III-ik szomszédos for­
galom. Menetjegygyei a megállóhely 
nem lesz ellátva, azt a vonatvezető 
szolgáltatja ki a kalauznál való je­
lentkezés alapján. Kolozsvár, 1905. 
szept. 11. Az üzletvezetőség

— Élőpatak fürdő Záró közgyűlé­
sét e hó 8-án tartották meg Szé­
kely György főispán elnöklete alatt.
Az ez alkalommal megtartott tiszt- 
ujitás alkalmával megválasztattak: 
Székely György főispán elnökké, id. 
Gidófalvy István ny. miniszteri ta­
nácsos alelnökké, fürdőigazgatóvá 
imecsfalvi Imecs Ernő, a fürdőorvosi 
állást Dr Kelen József tölti be. A 
közgyűlésen Imecs igazgató ajánla­
tára a fürdő jövő fejlesztése érde­
kében nagy fontosságú intézmények 
létesítését határozták el. Megterem­
tik a vízvezetéket és csatornázást s 
ezzel megszüntetik az évek óta oly 
sok panaszra okot adott vizmizeri- 
ákat. Elhatározták egy modern igé­
nyeknek megfelelő gyógyterom léte­
sítését, melyre főleg az elő- és utó­
idényben oly égető szükség volt.
Újjá alakítják a melegfürdö-házat s 
számos egyéb intézkedések és újítá­
sok révén az uj vezetőség mindent 
elkövet arra nézve, hogy ezen ujab 
ban páratlan lendületnek indult für­
dőn a nagyközönség jogos igényei 
kielégítést találjanak.
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— Szövetkezetek segélyezése. A
földmivelésügyi minisztérium Szent- 
ábrahám és Erked községek fogyasz­
tási szövetkezetének egyenkint 1500 
korona segélyt engedélyezett.

— Lóverseny és lovasjáték. Ma­
rosvásárhelyt f. hó 22-én es 24-én 
tartják meg az idei lóversenyeket 
a marosszentgyörgyi versenypályán. 
Ugyanott e hó 23-án lovas játéko­
kat is rendeznek.

— Vegyenek mókus madarat —
kiáltja a székely fiú a város utcáin 
végig. Valaki jóakaratulag mondja 
neki, hogy barátom a mókus nem 
madár. A góbé hallgat és gondol­
kozik egy ideig s aztán megszólal:

— Mán, hogy a fényébe ne vóna 
madár, háj’sze fán fogtam . . .

LEGÚJABB,
A darabontok lemondása.

Kiderült, hogy Fejérváry a válasz­
tási reformot erőszakos rendszabá­
lyokkal akarta életbeléptetni. A ki­
rály ettől visszarettent s nem ugyan 
a választási reform tartalmán, hanem 
annak életbeléptetési módjában akadt 
meg egyelőre a király jóvá­
hagyása. A király, Goluchovszky, 
Gautsch Pitreich es Fejérváry rész­
vételével tartott koronatanácsban 
dőlt el a kormány sorsa. A király 
ugyanis nem fogadta el Fejérváry- 
nak az általános titkos választói 
jogra vonatkozó előterjesztéseit, aki 
erre nyomban beadta lemondását. 
A király valószínűleg nem fogadja 
el a darabont kormány lemondását. 
Ha a vád alá helyezés sötét fellege 
elvonul, vígan fogja folytatni tör­
vénytelen erőszakoskodásait a Fejér­
váry kormány.

KÖZGAZDASÁG.
Választmányi ülés. Vármegyénk 

gazdasági egyesületének választ­
mánya kedden d. e. 10 órakor Dr 
D a m o k o s Andor alelnök vezetése 
meLott tartotta meg havi rendes 
ülését. Hlatky Miklós titkár bejelen­
tését, hogy a törvényhatósági bi­
zottság a vármegyei üsző-alapot a 
gazdasági egyesület kezelese alá 
bocsátotta, tudomásul vette a vá­
lasztmány s az átvételre Hlatky 
Miklós, Szabó István és Zonda Jó­
zsef tagokat küldötte ki. Az egye­
sület tagjai sorába felvették a szom 
batfalvi, patakfalvi és firtosváral- 
jai Gazdaköröket, akiket Dorner 
Béla kirendeltségi megbízott jelen­
tett be írásban. A székely kiren­
deltséget megkeresik, hogy 5 vagon 
rozskorpát eszközöljön ki kedvez­
ményes áron. Soó Rezső számára 
a Magyar Földhitelintézet az 1200 
K tiszteletdijat folyó évre is elkül- 
dötte s azért az elnökség köszöne­
tét mondott. A vonatcsapatoknál 
folyó évben kisorsolásra kerülő lo­
vakból 60 darab kieszközléset ké­
rik Dr Koós Mihály székely kiren­
deltségi vezetőtől. A kirendeltség 
Dorner Béla intéző kezehez 10,000 
K. összeget utalványozott tenyész- 
tehenek bevásárlására. Béta köz­
ségben pedig szalmafonó tan folyamot 
szándékozik rendezni a folyó évben. 
Mind ezeket szívesen vette tudomá­
sul a választmány. Egyúttal elha­
tározta. hogy az oklándi kiállítás 
köllégeit egyesület saját pénztárá­
ból lógja fedezni, hogy a díjazásra 
szánt összeg ne csonkuljon. Majd 
Szabó Istvánnak a szüzgulya vizs­
gálatáról szóló jelentését vette tu­
domásul s az áll tok behajlása ide­
jének meghatározását az elnökségre 
bízta. Végül a Nagyenyeden folyó 
hó 30-tól október 3-ikáig tartandó 
kiállítás megtekintésére az egyesület 
képviseletében Pálffy Dénes, Ba ázsy 
Sándor, Szabó István és Sebessy 
János tagokból álló bizottság kül­
detett ki. Több tárgy nem lévén, a
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a jegyzőkönyv hitelesítésére Zonda 
József és Sebessy János felkéretvéu, 
az ülés s|4 11 órakor véget ért.

Politikai felelős szerkesztő:
Dr Hinleder Fels Ákos

Társ-szerkesztő és la])tulajiioiios
Betegh Pál

Kiadja : Betegh Bál és Társa újság­
kiadó intézete.

Árverési hirdetmény.

Közhírré teletik, hogy Gyepes 
község tulajdonát képező községi 
korcsmaépület a hozza tartozó te­
lek és melléképületekkel együtt az 
erre vonatkozó kir. pénzügyigazga­
tóság által kiállítandó korlátlan ital- 
mérési engedélyivel 1UOS. októ­
ber 22-én d. u. 1 órakor az 
újabban helyszínén tartandó szóbeli 
árverés utján 1906. január 1-től 
1908. december 31-ig haszonbérbe 
fog adatni.

Kikiáltási ár 620 korona, mely­
nek 10 százalékát a már megálla­
pított feltételek értelmében a köz­
ségi bíró kezéhez letenni az árve­
rezők kötelessége.

Az ujabbi árverést a régi bérlő­
nek megfelelő uj kereset mód tette 
szükségessé.

Gyepes, 1905, szept. 10-én
CZEKJÁK ISTVÁN, 

231.1-3. k. bíró.

738—1905 vhiói szám
Árverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági 
végrehajtó közhírré teszi, hogy a 
székelyudvarhelyi kir. járásbíróság­
nak V. 69ti|6—1905. polg számú 
végzése által segesvári Teutsch Jó­
zsef cégnek, ezek levele szerint 
képviselve Dr Soó Rezső ügyvéd ál­
tal, székelyudvarhelyi Szabó Ferenc 
ellen 630 K 22 fillér tőke s járulé­
kai iránti ügyben, alperesnél Szé­
kelyudvarhelyen összesen 1010 ko­
ronára becsült következő jevai, u. 
m. i két darab tehén fehér szőrű,

fehér-feketés szarvunk, két darab 
tehén feliér szőrű- és fehér szarvnak, 
két darab 3 éves ünő tinó, fehér 
szőrüek és fehér szarvnak, két te­
hén kékes szőrüek, buta szarvnak 
és két drb fehér szőrű és fehér 
szarvú tehén, ezen ingók Székely 
udvarhelyen, alperes Szabó Ferenc 
majorja helyiségében 1905- Szeptem­
ber hó 23 án d e 9 órakor nyilvá­
nos árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron 
azonnal fizetendők, esetleg a becs­
áron alól is a többet Ígérőknek át 
fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági 
végrehajtónál megtekinthelők. Ezút­
tal felhivatnak mindazok, kik a le­
foglalt javak iránt elsőbbségi jogo­
kat érvényesíthetni vélnek, hogy el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés 
kezdetéig, habár külön érlesitést 
nem vetlek is, alulirt végrehajtóhoz 
nyújtsák be, mert különben azok a 
végrehajtás folyamát nem gátolván, 
egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni.

Sz.-Udvarhelyi bir. végrehajtótól. 
Székelyudvarhely, 1905. aug. 28 

bíró Sándor s. k., 
234. kir. végrehajtó.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá­
zaléka.

Lhóajánlatok nem fogadtatnak el.
Részletes becslési és árverési fel­

tételek a köröndi m kir járási er­
dőgondnokságnál Sz.-Udvarhelyen ér 
alólirottnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Korond, 1905. évi szeptember hó 
11-én.

KÁDÁR LÁZÁR, 
232. unitárius lelkész.

Homoródi járás főszolgabírójától.

Faeladási hirdetmény.
A köröndi unitárius egyház (Ud­

varhelyvármegye) a tulajdonát ké 
pező Korond község halárában fekvő 
«Korondága» nevű erdejének a jó­
váhagyott rendszeres gazdasági 
üzemterv szerint egyszerre való ki­
használásra engedélyezett és mint­
egy 161 9 kát. holdon törzsenként 
kibélyegzett 3324 drb bükk és 4165 
drb lucfenyőfa készlete, mely a kö­
röndi m. kir. járási erdőgondnokság 
becslése szerint 2009 m5 lucfenyő 
épületi fát és 1361 m8 lucfenyő fű­
részárut tartalmaz, az 1905. évi
szeptember hó 28 án d e. 10 órakor
Korond községházánál nyilvános szó­
beli és zárt Írásbeli ajánlat utján 
együttesen el fog adatni.

Kikiáltási ár 10020 K, azaz tiz- 
ezerhusz korona.

Szám: 1320—1905. ki.

Hirdetmény.
Homoródoklánd képviselőtestüle­

tének 21—905. számú határozatát, 
Udvarhely vármegye törvényhatósági 
bizottséga 372—905. kgy. számú 
határozatával jóváhagyván, az Ok- 
lánd község által építendő kir. já- 
rásbirósági irodai helyiség és fogda­
épület építési költségeit 46899 IC 
22 f összeg erejéig engedélyezte.

A fent emlitett munkálatok foga­
natosításának biztosiása céljából
1905. évi szeptember hó 27-ik 
napjának délelőtt 9 órájára
Homoródoklánd községháza nagy­
termében a járás főszolgabirája ne­
vében tartandó zárt ajanlati ver­
senytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vo­
natkozó, az engedélyezett költség­
összeg után számítandó s a részle­
tes feltételekben irt 5 százaléknyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatai­
kat kitűzött nap délelőtt 9 órájáig 
alólirott főszolgabirósághoz annyi­
val inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

Képviselőtestület fentarlja magá­
nak a jogot, hogy ajánlattevők kö­
zött szabadon választhasson.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és rész­

letes feltételek nevezett főszolgabí­
rói hivatalnál, a rendes hivatalos 
órákban, naponkint megtekinthetők. 

H.-Oklánd, 1905. évi szept. 10.
SZABADY TIVADAR, 

230. 1—3 főszolgabíró.

(Csemegeszőlő el­
őadás. — ——

Kitűnő fajú asztali csemegeszőlő, 
mely több kiállításon díjazva lett 5 
kilós postakosarakba 2 K 80 fil­
lérért bérmentve küldetik szét. Fe­
hér és piros gyöngy több musko­
tály fajokban gondosan csomagolva. 
Szives megrendelések: Kricsfalussy 
János szölőtelepéhez Hodtísz (Szat- 
mármegye) intézendők. 233.

5H5E5E885E5H5E
Kiadó lakás,
emeleti lakás kiadó.

Fischer és Társa
faiskolák

Nagyenyed (Alsófehérmegye.)

40 katasztrális 'holdon fekvő faiskoláink 
Erdélyben a legnagyobbak és leggazda­
gabbak.

Készlet: 80 000 gyümölcsfa,1^"-
böző alakokban és a legjobFés legfinomabb 
fajokban.

Gyümölcsvadoncokban egy
ßlb/lipcia legjobb kerítés növényben, 
tilbUIUÖId készletünk egy millió
A 1/ácfoi erdősítésre alkalmas, készletünk M^dUld egy millió.
DiSZCSerjék sétatér, magános fák.

Árjegyzék ingyen.
Faiskoláink megtekintésére az érdeklő­

dők et tisztelettel meghívjuk. 211

Uj iskolák felszerelése, meglévők ki­
egészítése, teljes irodaberendezések

pontosan és legjobb kivitelben

Betegh Pál és Társa
könyv- és papirárukereskedéséhen' Székelyudvarhelyt.
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HERMANN GYÖRGY
ÉS AR ANYOZÓ SZÉKJ5LYUD VAUM HLYEN 

KOSSUTH UTCA l(i. SZÁM ALATT
Ajánlom magamat 'a műfestészet többféle ágában u. 
m. témplom, arckép és diszeinléklapok, valamint 
ciintáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren­
dezéseket régi oltárokat, "szószékeket stb. kiujitok, fes- 
lek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 

JI1 ban Továbbá műkedvelő ifjaknak, kik a 
ben bevezető- útmutatást óhajtanak nyerni 

adok óránkéul egy korona díjé

KÉPES LEVELEZŐLAPOK

nagy választókban és feltűnő ju­
tányos áron állanak a nagyér­
demű közönség rendelkezésére. ■

»y«6Ä| BETEGH PAL ÉS TÁRSA
ern, oktatást HL könyv-, zenemű- és papirkereskedése Székelyudvarhelyt,
LllJGI L» __ U-------

Rosier és Gábor vaskereskedése
„Az arany patkóhoz“ Székelyudvarhelyen

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 
teren fióküzletet nyitottunk.

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styrlai 
acé vassal és kőnsfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb fajú acélkanát

«*• '-I'«;«, »«ifvt, r,j„VL»2,'V4..S
>illat, mindenfele ajtó-, ablak- és butorvasalásokat acél szer 
szamokat, brassói portlandcemeutet, Hunyadi-vasat,’ sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. minden e szakmába vágó vas- 
áiukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett.
„ - I UAiPgU fclhl,vjuk a tisztiét közönség figyelmét az első rangú 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke­
zetit varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elö- 
ynos árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók.

,A n‘ -é' közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
Jóindulatú szíves pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Rosier és Gábor Székelyudvarhely
fióküzlet Székelykereszturon.

UTÓDA

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt,1905

SZENKOVITS JÁNOS
térti és ndii divat-áruháza

sm ----------------——---------------------------------
Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz.

I Iskolás fiuk f 
* Diákok részére

Kész ruhák, kalapok, ingek, nyakkendők, harisnyák, 
cipők és ágynemüek nagy választékban, előnyös és ol­
csó árakban kaphatók.

Divaton én olcsó ruha- vállalat merték után, 
a ruhák ingyen takarittatásával.

SUS Legolcsóbb árak!
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